

## 黄杰青： 走进孩子内心 快乐陪伴 精心育苗

## 谢兴立： 当“专业的”班主任 公平对待每一位学生

### ●人物档案

姓名：黄杰青  
学校：狮山镇罗村中心小学  
从教感言：用快乐的音符，启迪孩子们的心灵，让他们拥有一个真、善、美的小世界！

主要荣誉：被评为佛山市优秀教师、南海区南商“教学能手”、南海区首届优秀学科青年教师、南海区教育科研先进个人、南海区课程改革先进个人、南海区先进教育工作者、狮山镇“十佳”教师等。



■黄杰青在辅导学生。

从教18年，狮山镇罗村中心小学老师黄杰青一直坚持精心教学，精心育苗。为了让孩子们爱上数学，她尝试“生态课堂”，力求为每个孩子找到“生长点”。她用平凡而踏实的脚步，践行着人民教师为人民的教育理想。

### 鼓励学生自主探究

黄杰青是一位数学老师。她的课堂生动、有趣，学生都很喜欢。“一路走来，接触了形形色色有个性的孩子，我总想找出各种方法走进孩子的内心，以富有特色的教学方法，激发孩子探索数学殿堂的兴趣，以此作为他们成长的助力板。”

黄杰青积极参加科研课题研究，主持佛山市青年教师成长专项课题，且参与的特色课题成果被评为南海区一等奖、南海区十二五课题结题成果一等奖。她用课题的理念审视自己的教学，大胆改革课堂教学设计。

黄杰青追求的是一种生态课

堂，力求每个孩子在课堂上都有生长点。“你的思路很清晰，你觉得你的解题方法还有漏洞吗？”“你可以在这里找到突破口，老师相信你能行，试试看！”……巧妙的点拨激发思维，让课堂形成自主探究的氛围。“我对这个问题是这样看的”“我有不同的想法，我认为还可以这样”。在她的数学课堂上，学生畅所欲言，自由发表观点。“你们学生的语言表达能力培养得不错！”“孩子们的互相评价，做得挺好的！”“学生会用各种形式设计思维导图进行复习，令我眼前一亮！”这是其他老师对她课堂的评价。

### 做年轻教师的领路人

黄杰青说：“幸福是成长路上，前辈不遗余力的帮助和指导。”她总是回想起自己曾是年轻懵懂的教坛新兵，一步一步在前辈的指引下成长，个人素养不断提升，科研能力不断增强，并形成了自己独特的教学风格。她深深地

感受到团队的力量，一个人的成长离不开集体。

于是以后的教学生涯中，她把教研组同事们团结友爱、勤奋工作的优良传统带给年轻教师，也用自己的行动带领着年轻教师用心创建魅力课堂，为他们搭建成长和展示的平台，成了年轻教师交口称赞的大姐姐。“有困难就跟我说。”在知识上，她是年轻教师的领路人，在生活中，她是年轻教师的知心朋友。

有一次青年教师素养比赛，从接到任务到比赛只有两天时间，她和这位老师一起研究教材，从教学环节的设计、提问启发方式、教态、语气、节奏等一次次、一字字地打磨修改。当老师们的说课大赛、作课比赛获得奖项时，黄杰青内心的喜悦，是不言而喻的。

虽然每天都行色匆匆，奔走于课堂与教研路上，但她却感到无比幸福，因为她用快乐点亮了孩子成长。

文/珠江时报记者 陈焯莹  
图片由受访者提供



■谢兴立和学生们合影。

每天都在上课、备课中度过，狮山镇官窑第二初级中学教师谢兴立把时间都献给了学生。从教12年，担任班主任也是12年。他深刻感悟到，每个学生都是发展中的、有个性、有情感的人，老师要懂得尊重关心学生，引领他们走向幸福生活。

在谢兴立的朋友圈中，学生占了绝大部分内容。他每每惊喜于毕业学生在高中学习的进步，感恩于学生时不时发来的亲切问候。

采访过程中，“班主任专业化”，是他最常说的名词。“这并非我首创，而是一个教育学教授提出的概念。”他解释道，班主任最根本的教育理念、最重要的教育品质就是对学生的精神关怀。精神关怀最基本的表现是关心、理解、尊重、信任学生，学会精神关怀是班主任专业化的必然要求。

多年的任教经历给谢兴立最

大的感受是，学生是发展中的人，他们富有情感，可塑性强。作为班主任，就要有包容之心，理解学生犯的错误，懂得关心关爱学生，公平对待每一位学生，引领他们走向幸福生活。

谢兴立曾经执教过一个“特殊”的初三班级。当时职业院校推行春季招生，大家得知后都准备放弃中考，“熬”到第一学期末就结束初中生活。“一个学生跟我说，班主任，求求你了，不要管我们，让我们安静睡觉，睡到学期末，就去读中职学校，好吗？”学生提出这样的请求，让谢兴立震惊不已。他第一反应是反问学生，“然后呢？去了中职学校，你们就会振作学习？发愤图强？”学生没有想到的是，眼前这位新班主任如此关心他们的未来。

“我不知道你们以前是怎样的，但现在你们是我的学生，我就要严格要求你们。”听到他的大声斥责，原本趴在桌面的学生

### ●人物档案

姓名：谢兴立  
学校：狮山镇官窑第二初级中学

从教感言：热爱自己每一天的工作，欣赏学生每一天的进步。

主要荣誉：南海区名班主任、狮山镇初中名班主任工作室主持人，先后获得狮山镇优秀教师、南海区优秀教师、南商基金优秀班主任、南海区十佳班主任等荣誉称号。

都立刻坐直了腰认真听讲。谢兴立告诉学生，成绩不占优势，但纪律可以做到最好。如果考不上高中，也要争取考上最好的中职院校。

说完这些话，谢兴立担心会引来学生的激烈反抗，甚至作对，但没想到，这批学生却非常喜欢他的严厉。“从那以后，虽然这班学生偶尔也会犯错，但他们却非常听我话。”最后，这批学生都顺利毕业了，谢兴立也收获了一份让他永生难忘的感谢：谢谢你，班主任，感恩有你，谢谢你用心地教育我们。

每一位学生都是特别的，老师，尤其是班主任，应该公平地对待每一位学生，关心理解尊重他们，点亮他们内心的希望，激发他们成长的内驱力，成就他们幸福的人生。这是谢兴立一直践行的教育理念。

文/珠江时报记者 陈焯莹  
图片由受访者提供

## 镇街

狮山镇前期巡查发现新增两违153宗

# 出土就拆露头就打 遏制新增两违

狮山镇查治办召开拆除联表社区礞头经济社新增违建协调会

## 确保拆违行动顺利进行

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/邓剑锋 摄影报道)昨日，狮山镇查治办组织召开拆除联表社区礞头经济社新增违建的协调会，狮山镇副镇长麦永维要求，相关部门必须落实属地责任，敢于打硬仗，保持良好的两违整治势头。

据了解，联表社区礞头经济社新增违建面积为1.48亩，土地性质属于农用地，其中1.33亩为耕地。新增违建多为3层高的钢结构混凝土建筑，另外还有部分1层高的旧厂房改建而成的新增违建。

现场，国土部门和联表社区工作人员介绍，这些新增违建发现于今年4月，国土、查治办、联表社区等对违建业主进行了多次约谈，并下发整改通知书。为遏制违建势头，当时还实施了停水停电和放置水马等措施。然而，违建业主不久后私自挪开水马，接通水电，想继续违建。对此，相关部门多次实地巡查，并于日前在新增违建的墙体上喷涂红色“拆”字，制定详细整治方案，准备对其实施拆除。

“为严厉打击违法用地、违法建设行为，现计划出动300人对联表社区礞头经济社新增违建进行拆除。”会上，狮山镇查治办常务副主任张耀华解读拆除行动方案。根据方案，行动现场将设置指挥部、警戒组、拆除组、供水供电组等共10个行动小组，要求各行动小组密切配合，确保拆违行动顺利进行。

联表社区礞头经济社新增违建属于狮山镇新一轮土地执法巡查行动发现的153宗新增两违的其中一宗。拆除行动协调会后，与会人员再次前往违建现场巡查，并就拆除行动方案进行实地研究和完善。

“作为执法人员，必须挺起胸膛严格执法，我们开展的每一次行动，都要有助于扭转狮山的两违局面。”麦永维要求，执法部门必须认清当前拆违的严峻形势，落实属地原则，制定更多的措施，以坚决的态度和周详的方案开展两违整治行动，保持良好的整治势头。



■即将被依法整治的违法建筑。



■巡查组巡查新增两违并现场布置整治工作。

狮山镇查治办前期巡查发现，推填土违法用地量大，违法用地面积大，在新一轮的巡查中共发现77宗，面积达270多亩。其中，位于官窑社区的一处违法推填土面积超40亩。现场，麦永维表示一定要再次迅速约谈业主，弄清楚业主租用该地块并实施违法推填土的真实目的，同时立即开展土壤检测和复绿工作，相关部门要着手做好查处准备工作。

此外，前期巡查还发现新增违法工矿仓储用地及占用基本农田设施农用地76宗，加上77宗推填土违法用地，前期巡查共发现新增两违153宗，总面积逾558亩。其中，官窑、小塘两个社会管理处新增违法用地最多，多达200多亩。此次巡查组实地巡查多个村居的新增两违情

况，就是希望通过巡查，迅速制定整治行动方案，争取在巡查后的一周内实施整治工作，震慑违建业主。

在巡查中还发现，不少违建业主不仅在农田里铺设硬化道路，甚至还修建办公室和其他违建物。“这是典型的顶风作案，此风不可长，要立即约谈业主，对这些违建进行定调、定性，并制定整治方案，要集中开展专项整治工作。”麦永维在巡查现场作出安排，要求查治部门立即对一处正在违建的地块采取制止行动。当天下午，查治部门便在该地块的多栋红砖建筑物墙面上大大的红色“拆”字，或悬挂写有“拆”字的横幅。

接下来，根据狮山镇委、镇政府对于新增两违用地“出土就拆、露头就打”的整治要求，麦永维要

求各社会管理处必须迅速对违法用地进行制止、整改，对违法用地业主进行约谈并要求限期自行整改，对必须拆除的建筑物和硬化地面进行彻底拆除，同时做好复耕复绿工作，对堆放类、推填土类的违法用地进行清场并复耕复绿，对可以通过完善用地手续达到整治效果的交通运输用地，通知业主单位迅速组织报批材料，由国土部门跟进后续的用地报批工作。

狮山镇查治办相关负责人表示，狮山镇新一轮的土地执法巡查已经开展，相关部门在对新增违法用地进行巡查的同时，将对已发现的违法用地进行持续监控并定期通报整治进度，希望违建业主立即停止违建行为，严格按照要求自行完成相关整改工作。

## 坚决查治“两违” 狮山在行动

——狮山镇查处治理违法用地违法建设行动特别报道

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/邓剑锋 摄影报道)近日，狮山镇查治办组织开展两违现场巡查行动。狮山镇副镇长麦永维表示，相关部门要迅速行动，对新增两违定调、定性，迅速组织专项整治行动。

巡查组首先来到一处推填土违建地块。现场，违建业主辩称其在接手该地块时，违法推填土行为已经存在。对此，狮山镇官窑社会管理处党委委员麦维涛表示，两违行为不因业主的变更而改变违法性质，新业主也必须遵守相关法律法规，合法经营。

## 寻目击证人

2020年9月12日10时08分许，在南海区狮山镇官窑兴业北路与G321线交叉路口，一辆粤M56015号重型半挂牵引车牵引鄂PQP20挂号重型低平板半挂车与一辆粤B761K5号普通二轮摩托车发生交通事故，造成普通二轮摩托车驾驶员当场死亡，现寻该事故目击证人，请知情者速与佛山市公安局南海分局交通警察大队事故处理中队联系。

联系人：郭崇居、卢敬秋

联系电话：86266231 86263063

佛山市公安局南海分局交通警察大队  
事故处理中队  
2020年9月14日